

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年7月6日 第71期  
星期二 辛丑年五月廿七

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版  
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49  
总第3804期 今日8版 网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 河南首个中原名医工作在中心 在郸城揭牌

本报讯(记者卜俊成)7月5日,河南省卫生健康委、河南省医学会与郸城县人民政府签约并揭牌“河南省中原名医郸城工作中心”,一次性成立17个中原名医工作室,高质量推进紧密型县域医共体建设,让群众更好地就近享受优质医疗服务,切实解决看病难问题。河南省卫生健康委党组书记、主任,河南省医学会会长阙全程;河南省人才办公室主任,省委组织部人才工作处处长高志刚;周口市人大常委会副主任、郸城县委书记罗文阁,周口市人民政府副市长秦胜军出席活动并讲话。委机关相关处室负责人,以及中原名医团队等

参加了签约仪式。签约仪式开始前,阙全程一行深入郸城县中医院、汲冢镇卫生院、汲冢镇谢寨村卫生室和郸城县人民医院新院区系统调研了郸城县紧密型县域医共体的实际建设情况。自2018年以来,郸城县抢抓全国紧密型县域医共体建设试点县机遇,按照“县强、乡活、村稳、上下联、信息通、模式新”的改革思路,组建了以县级4家公立医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为网底、民营医院参与的紧密型县域医共体,形成了紧密型医共体建设的“郸城模式”,先后被国务院办公厅、河南省政府表彰为公立医院改革真

抓实干成效明显地方。阙全程说,郸城县紧密型县域医共体建设方向正确、路径清晰、措施得力、成效显著,对全省深入推进医共体建设发挥了“立标杆、树旗帜”的示范引领作用,探索形成了符合实际、可复制可推广的宝贵经验,取得了阶段性成效。中原名医是河南省中原英才计划(育才系列)高层次人才战略的重要组成部分,目前已评选出31名中原名医。郸城县率先在全省大规模引进中原名医,建立中原名医工作中心,是推动中原名医作用、推动优质医疗资源下沉等方面大胆探索;着力在

做好健康扶贫与乡村振兴有效衔接,让群众在乡村振兴中有更多健康获得感等方面主动作为,进一步提高县域医疗卫生服务能力和供给效率,提高医保基金精细化管理水平和使用效能,减轻群众就医费用负担,方便群众就近享受高质量医疗卫生服务,不断增进人民群众的健康福祉。据介绍,“河南省中原名医郸城工作中心”揭牌后,首批17名签约中原名医将通过集中授课、组织查房、手术、病例讨论等形式,从学科建设、人才培养等方面对县域医疗集团进行指导、帮扶,为郸城县留下一支“带不走”的人才队伍。

做好健康扶贫与乡村振兴有效衔接,让群众在乡村振兴中有更多健康获得感等方面主动作为,进一步提高县域医疗卫生服务能力和供给效率,提高医保基金精细化管理水平和使用效能,减轻群众就医费用负担,方便群众就近享受高质量医疗卫生服务,不断增进人民群众的健康福祉。据介绍,“河南省中原名医郸城工作中心”揭牌后,首批17名签约中原名医将通过集中授课、组织查房、手术、病例讨论等形式,从学科建设、人才培养等方面对县域医疗集团进行指导、帮扶,为郸城县留下一支“带不走”的人才队伍。

## 哈密市人民政府与郑大一附院 共建「自治区级区域医疗中心」



本报讯(记者刘 畅)7月2日,哈密市人民政府与郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)签订合作共建协议,确定哈密市中心医院为依托建设主体单位,郑大一附院为主要援助单位,共同推进哈密市中心医院“自治区级区域医疗中心”建设。

双方将采取优质医疗资源引进的合作模式;在建设周期内,郑大一附院发挥优势,重点支援哈密市中心医院呼吸内科、心血管内科、精神心理科3个优势科室建设,帮助提升肾内内科、神经外科、普外科3个弱势学科;将哈密市中心医院打造成布局合理、功能完善、管理规范、技术一流的医疗服务领域龙头医院,建成“立足东疆、服务新疆”的“自治区级区域医疗中心”。双方将着眼实现新疆维吾尔自治区区域内医疗资源均衡布局和扩容提升,发挥郑大一附院的学科建设能力、医学人才体系及行业管理经验等优势,助力哈密市中心医院“三甲”复审。

据哈密市人民政府副市长付剑伟介绍,此次合作标志着哈密与河南在卫生健康领域的合作交流站在了新的起点上。哈密将借力河南对口援疆工作的东风,努力打造哈密市“自治区级区域医疗中心”,让哈密各族群众在家门口享受到高质量的医疗服务。

协议签订后,刘章锁立即带领专家团队在哈密市中心医院开展学术交流和指导。在急诊科,专家团队指导院内的床旁远程实时会诊,为当地医生提供指导性建议;在血透室、肾内科、冠心病重症监护病房(CCU)、心血管内科等处,专家团队进病区查房、带教,为疑难患者会诊,并为科室发展提供建议。

当天,郑大一附院还与哈密市中心医院签订了郑大一附院博士后团队支援哈密市中心医院科研创新发展合作协议,对口帮扶哈密市中心医院临床科室的“10+1”科技合作,促使哈密市中心医院尽快成为区域高水平医疗中心,成为医学科学研究、高新技术成果转化的重要基地。



↑7月3日,河南省胸科医院院长袁义强带领专家团队,跨越4500多公里,走进西藏阿里日土县开展义诊活动。因高海拔地区氧气稀薄,河南省胸科医院专家在义诊中出现呼吸困难等高原反应,但他们不肯休息,一边吸氧一边加班加点工作,只为尽可能多地为群众服务。在本次活动中,河南省胸科医院专家团队共为日土县440名师生和40位村民进行了义诊,受到当地群众的欢迎。冯金灿 赵飞虎/摄

今日导读

- 常喝可乐会骨质疏松吗 2版
- 薪火相传 生生不息 5版
- 安全生产 不可懈怠 2版、5版
- 推动中医药高质量发展 6版

请扫码关注医药卫生报

## 李燕杰:党员要到祖国需要的地方去

本报记者 冯金灿

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”2020年11月25日,在郑州,河南省援外医疗队培训中心,中国援赞比亚第22批医疗队举行出征前的誓师大会,开封市中心医院心电图室主治医师李燕杰带领全体队员大声宣誓。

“当时,我的心情十分激动,乃至久久不能平静。我是一名中国共产党员了,我们就要出征了,带着祖国和人民的寄托,即将踏上远赴非洲的援外医疗征程。我一定发挥共产党员的先锋模范作用,为祖国争光!”回忆当时的情景,李燕杰激动地说。

其实,参加援外医疗队,对于

孩子刚满2岁的李燕杰来说,做出这样的决定太难了。多少个夜晚,李燕杰抱着熟睡的孩子流泪。一年的援外医疗任务,说长不长说短不短,但不能陪伴孩子成长,让她觉得亏欠孩子太多。

“然而,作为一名共产党员,经过组织的层层选拔,我还是毅然接受了这份光荣而艰巨的任务!我第一次又一次告诉自己不能退却,虽是弱女子,亦可为党、国家和人民做出贡献!”李燕杰说,“爸爸妈妈也在得到消息后的第一时间支持我,鼓励我‘你是一名党员,在国家需要你的时候就要挺身而出,放心去吧!家里有我们!’”

经过36小时的长途跋涉,中

国援赞比亚第22批医疗队离开祖国的怀抱来到赞比亚首都卢萨卡。利维·姆瓦纳瓦萨综合医院是一所中国援建医院,也是赞比亚医疗条件比较好的医院之一,但医院却没有心电图医生。

“我深知自己责任重大,不仅要为每一位病人做好心电图检查和诊断,还要做好带教工作。”李燕杰说,“我们进驻医院工作时正赶上赞比亚第二波新冠肺炎疫情暴发,每天上班都有接触新冠肺炎病人的风险。我和队友互相打气、互相检查防护措施是否到位……随后,我们克服了内心的恐惧并熟练掌握了防护措施,工作半年以来,我们医疗队至今保持‘零感染’。”

为了尽可能为当地留下一支“带不走”的医疗队,李燕杰在工作中除了认真做好每位病人的检查和诊断外,还留心为助手示教正确的操作和出现故障时的处理办法,并尽可能为他们讲解心电图诊断知识和技巧。

“6月8日,是我在这里工作以来最开心的一天。我的一个助手主动向我提出想学心电图诊断,我高兴极了。”李燕杰说,“为了鼓励他坚持下去,我特意送给他一个笔记本和一支笔,并从最基础的心脏解剖、心脏电生理系统、心脏传导系统等讲起,不到一个月时间,他已经从‘零认识’到能认识心电图的各个波段及其意义,正常心电图的

诊断,简单的异常心电图的诊断。我鼓励他坚持下去,将来成为一名好医生。”

“国之交在于民相亲。只有像我们这样在平凡的岗位上做好自己应该做的事,才能真正意义上为增进两国友谊做出自己的贡献。作为一名援外医疗队员,我要做的就是服务好每一位患者,同时把我所学到的知识教给我的助手。”李燕杰说。

除了日常的医院工作外,每天回到医疗队驻地,李燕杰还有繁重的工作要做。作为医疗队党支部宣传委员,医疗队需要宣传的内容,从拍摄、撰稿、编辑到投稿都由李燕杰负责。

“我深知宣传工作的重要

性,也感谢组织对我的信任,在医疗队队长赵海源的带领下,从2019年12月组队开始,我不断学习摸索,共发表宣传文稿81篇、投稿127篇、公众号和视频号浏览量达12.35万人次。但我并不满足,作为一名党员干部,我时刻告诉自己要做到先锋模范作用。现在,距离援外任务结束还有半年时间,我要再接再厉,尽自己最大努力把宣传工作做好!”李燕杰说。

目前,赞比亚第三波疫情来势汹汹。医疗队首当其冲成为在赞华人的“守护神”。“我作为投稿127篇、公众号和视频号浏览量达12.35万人次。但我并不满足,作为一名党员干部,我时刻告诉自己要做到先锋模范作用。现在,距离援外任务结束还有半年时间,我要再接再厉,尽自己最大努力把宣传工作做好!”李燕杰说。



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

## 党在我心中·我的入党故事